

激活创新引擎 融合产业新篇

——江西国资国企以科技创新驱动产业升级纪实

省国资委深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神，全面落实党中央、国务院决策部署，按照省委、省政府工作要求，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，系统谋划“十五五”时期省属企业科技创新与产业创新融合发展路径，着力加快培育发展新质生产力。在省委、省政府坚强领导下，省国资委指导推动省属企业从体制机制、科技攻关、产业培育、生态优化、数智转型、开放合作等多维度协同发力，企业创新管理体系持续完善，创新能力稳步增强，科技赋能产业升级成效不断显现。



江钨产业园——600亿米光伏用钨丝一期项目

体制机制创新 构筑融合发展坚强保障

2024年，省国资委在机构编制总量控制前提下，不增加机构和人员，整合职能新设科技创新处。在此基础上进一步建立健全统筹协调机制，加大科技创新工作统筹力度，着力解决国资国企科技领域战略性、方向性、全局性重大问题，系统谋划国资国企科技发展重大战略、重大规划、重大项目，不断优化国资国企创新体系与科技资源配置。

近年来，我省在全国国资系统率先探索建立国有企业科技创新综合评价体系，从提升创新能力、构建创新体系、获得科技成果、销售盈利能力、人才引进培养和营造良好环境六个维度对省属企业科技创新能力开展系统评估。为有效激发企业创新源动力，一系列考核激励“组

合拳”相继打出：实施“研发费用视同利润倍数加回”，为创新投入减负；对重大科技项目给予“考核加分+资金引导”双重激励，为攻关突破加力；健全针对创新人才的“加薪+加奖+股权激励”等多元机制，为人才价值赋权。同时，研发投入强度、增速等关键指标被刚性纳入企业综合考核，创新指标的考核权重明显提升，创新驱动的指挥棒作用愈发鲜明。

特别是2025年以来，省国资委坚持“项目为王、成果为要”，持续完善管理机制。构建“一图三单”创新体系，实行国资科技重点项目入库机制，推行“一图三单”工作法，定期发布优秀科技成果和典型转化案例，并组建了国资系统

江铜中试基地

科技是第一生产力 人才是第一资源 创新是第一动力

江铜中试基地

加快数智转型 塑造产业发展竞争优势

省国资委持续引导企业将数字化转型提升至战略高度，大力推进省属企业数字化转型行动，指导制定专项方案，强化顶层设计。

开展诊断对标，摸清转型底数。推动省属企业开展制造业规上企业数字化发展水平评价专项行动，将规上重点制造业企业全面纳入任务清单，推动完成数字化水平评价达标。目前，省属企业数字化水平L9级企业达3家，L6级以上较高水平的企业占比达50%，转型基础不断夯实。

树立示范标杆，引领转型方向。推动一批企业打造数字化转型标杆。江铜集团贵溪冶炼厂入选全国首批国家卓越智能工厂，省建材集团万年青可视化全感知5G工厂入选国家级5G工厂名录，国泰工业互联网平台连续两年入选国家级“双跨”平台。29家企业获评省制造业数字化转型标杆“小灯塔”和“数智工厂”，10家企业入选省先进级智能工厂，示范效应突出。

赋能中小企业，带动协同发展。省属企业利用自身转型经验与平台能力反哺行业。省数字集团建设运营全省制造业数字化转型综合服务平台，已入驻企业超2.2万家；国泰集团利用“双跨”平台，在十余个行业形成百余项解决方案。据统计，近年来省属企业累计为近5000家中小企业提供数转服务超1.3万次，签约数字化改造项目超500个，有力带动了产业上下游协同发展。

深化对外合作 拓展开放协同创新格局

开放合作是提升创新体系效能的关键路径。省国资委积极引导省属企业打破边界、整合资源，深化产学研用协同，构建内外联动、跨界融合的创新网络，在开放合作中提升核心竞争力。

产学研合作深度融合。省属企业全面加强产业链协同创新，深化与高校、科研院所及龙头企业合作，构建“企业出题、院所解题、市场验证”机制。2025年，省国资委积极推动省属企业与南昌大学深化合作，强化供需匹配，建立常态化对接机制。江铜集团与南昌大学深入推进以“七个一”为主要内容的战略合作，首个落地产业化项目——硅碳负极材料技术已在共青城市转化，合作结出硕果。

带动中小企业协同创新。省属企业通过牵头或参与各类产业创新联合体建设，积极共享科技资源，带动上下游中小企业创新发展。江铜集团牵头组建全省首个产业链科技创新联合体——省铜产业技术创新联合体；江钨控股参与组建超高温金属新材料产业技术创新联合体；省建材集团参与组建省建材行业产教融合共同体等，构建了跨界融合、共创共赢的创新生态。

展望“十五五”，省国资国企将始终坚持以习近平总书记关于科技创新的重要论述为根本遵循，牢牢把握高质量发展这一首要任务，紧紧围绕省委打造“三大高地”、实施“五大战略”，持续深化落实“1269”行动计划，深入推进产业智能化、绿色化、融合化，以更加开放的姿态汇聚创新资源，以更加坚定的决心突破关键技术，以更加高效的机制推动成果转化，在加快培育新质生产力中持续引领产业发展，为我省加快构建体现江西特色和优势的现代化产业体系作出国资国企新的更大贡献。

主体地位凸显 激活企业内生创新动力

企业是创新的主角，对市场脉搏与产业变革有着天然的敏锐触角。为充分发挥企业科技创新主体作用，省国资委长期致力于引导企业加大研发投入、强化关键核心技术攻关。

研发投入稳步增长。省国资委建立并严格落实研发投入稳增长机制，推动省属企业持续加大研发投入。江铜集团、江钨控股等部分企业率先探索建立

研发准备金制度试点，对科技创新的资金投入，遵循“必须”原则，给予充分保障。据统计，2025年省属规上工业企业研发强度比去年实现两位数增长。

科技攻关成效显著。省属企业主动融入国家创新体系，积极承担省部级科技攻关项目和行业共性关键技术攻关，重视程度与积极性持续升温，多项成果实现重

大突破；围绕国家重大战略和我省产业重

点，承担国家级、省级及国资科技重点项目200余项；持续推行的“揭榜挂帅”联合攻关机制累计发布榜单项目48个，成功揭榜11个，打破了创新壁垒，汇聚了攻坚合力。

同时，省国资委指导企业建立责任清晰、节点明确的项目台账，实行分层分类、动态管理，并对纳入清单的项目优先给予政策、资金、人才等要素支持，确保攻关任务落地见效。

驱动产业升级 科技成果加速转化落地

围绕省委、省政府明确的未来产业发展格局，立足省属企业实际，未来将重点布局新材料、新能源、人工智能+等主导产业，以及电子信息、生物技术、航天航空等培育产业，逐步构建梯次发展的产业新格局。近年来，省属企业坚持科技创新驱动产业升级，在开发新产品、布局新兴产业、开辟新赛道上不断取得新成效。

新产品与新营收增长强劲。2025年，在重点企业带动下，省属企业科技成果转化形成的新增营收超50亿元。江铜集团在新能源汽车用无氧铜杆研发中取得重要突破，攻克了极低氧含量控制、高扭转性能等关键技术，率先实现低成本生产，为新能源汽车产业链自主化提供了有力支撑。江钨控股在“大型智能高梯度强磁选装备及工艺关键技术突破与应用”项目中创新理论方法，突破了超大型高场强磁选机研发及弱磁性低品位矿利用的技术瓶颈，填补了强磁分

离铜钼技术空白，获省科技进步奖一等奖和首届“赣出精品”等；高强韧高端硬质合金项目，突破了高端钛合金加工材料难题，实现产品国产化，节约稀有资源，累计产生直接经济效益近20亿元。省交投集团自主研发的桥梁高墩检测机器人，有效解决传统人工检测两大技术难题，形成了11项发明专利等知识产权，成功入选我省2025年首台（套）重大技术装备推广应用指导目录。国泰集团坚持融合发展，形成了电子雷管系列产品、无人机火箭助推器等一批产业化成果，其中电子雷管系列产品累计实现产值超10亿元。

企业效益效率全面提升。江铜集团

“4.5μm极薄锂电铜箔的开发”“低碱度铜锍分离新工艺”等150余项科技项目实现批量稳定生产，完成产业化落地；省交投集团“大跨波形钢腹板组合桥梁设计与快速施工关键技术”研究成果，成功解决

了南昌朝阳大桥、富山赣江特大桥、鄱阳特大桥、广东巴江河大桥等重大工程项目的建设、施工技术难题，大幅提高了工程质量与施工效率，有效降低了工程造价；江盐集团“卤水精制分硝关键核心技术研究与示范项目”建成投产，在硫酸钠型卤水精制盐领域形成创新工艺路线，填补了行业技术空白，有效降低盐及纯碱生产成本。坚持科技赋能产业发展，省交投集团发布4批共100余项科技创新成果推广目录，将成果融入高速公路“建、管、养、运”全过程，累计产生经济效益数亿元。省建材集团聚焦化学建材领域，研发高性能外加剂、特种建材等产品，在超高性能水泥基复合材料、固废建材利用技术上取得显著经济效益。

据统计，“十四五”时期，省属企业共有

2项成果荣获国家科技进步奖二等奖，40

余项获得省科技进步奖，有力推动了铜、

钨等行业一批高端产业化项目落地生根。

优化创新生态 厚植人才培养肥沃土壤

科技创新，生态为基，人才为本。省国资委着力构建“平台汇聚资源、人才驱动创新、激励释放活力”的良性循环，持续优化有利于创新活力竞相迸发的生态系统，为深度融合提供源源不断的发展动能。

创新平台体系日臻完善。省属企业已建成各类创新平台超100个，涵盖研发、中试、转化、检测等多个环节。当前，正按照“以平台汇集资源、以资源促进技术、以技术

转化成果、以成果推动企业”的总体思路，加强平台建设，提升资源汇聚、技术攻关和成果转化质效。江铜集团高效发挥铜产业科技创新联合体等平台作用，深度融入鹰潭抚州国家级铜基新材料集群建设，开展共性技术协同攻关，持续赋能区域产业发展。

科技人才队伍持续壮大。省属企业以平台和项目为依托，加大人才引育力度，目前科技人员占比达10%以上。省国

资委遴选了首批89名国资国企科技创新专家人才，覆盖有色金属、电子信息、新材料、人工智能等重点及前沿领域，为科技创新提供智力支撑。

科技型企业培育成果丰硕。聚焦主业优势与新经济领域，持续加大培育力度，强化跨部门协同。截至目前，省属企业拥有高新技术企业、专精特新企业等各类科技型企业400余家，创新梯队活力迸发。

激励机制释放创新活力。省国资委指导企业分配向关键核心岗位、科技人才、高技能人才倾斜。江铜集团兑现科技成果转化奖励超5000万元，单项最高奖励达400余万元。省投资集团通过举办科技创新竞赛，累计奖励科技人员千余人次，发放奖励超500万元。此外，积极推动江钨控股赣研所公司成功入选地方国有企业职务科技成果赋权改革试点，探索成果转化新路径。



(本版版面由省国资委提供)